

**Майорова Светлана Евгеньевна**  
канд. юрид. наук, старший преподаватель  
ФКОУ ВО «Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»  
г. Рязань, Рязанская область

DOI 10.31483/r-75747

## ПРИЧИНЫ ПРЕСТУПНОСТИ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Аннотация:* причины преступности в местах лишения свободы весьма специфичны и связаны, прежде всего, с самой сутью такого наказания, как лишение свободы – принудительное помещение в однополые коллективы аморальных членов общества. В данной статье автор дает понятие преступности в местах лишения свободы. Раскрываются основные причины и условия совершения преступлений в исправительных учреждениях в современном мире. Приведены статистические данные по количеству преступлений, совершенных лицами, отбывающими наказание в местах лишения свободы.

**Ключевые слова:** преступление, исправительные учреждения, осужденные, причины.

На протяжении всей истории человеческого общества всегда существовало такое явление, как преступность. Под данным понятием можно понимать совокупность таких социальных и уголовно-правовых негативных поступков, которые отличаются различной степенью вреда для общества [1].

Преступность в исправительных учреждениях схожа с преступностью в обычном социальном мире, но имеет ряд отличий и особенностей. К таким особенностям можно отнести: детерминанты совершения преступлений, условия, орудия и способы совершения преступления, а также основное отличие – это место совершения противоправного деяния. Данные преступления совершаются непосредственно внутри исправительных учреждений и лицами, там находящимися.

Преступность в исправительных учреждениях, к сожалению, остается и имеет место. Данный вывод подтверждается статистическими данными. По состоянию на 1 января 2019 г. средняя численность лиц, отбывающих наказание в исправительных учреждениях и заключенных под стражу в следственных изоляторах, составляла 578 810 человек. При этом в исправительных учреждениях и следственных изоляторах в 2018 г. зарегистрировано 1025 преступлений [5]. Соответственно, уровень преступности на 1 000 осужденных и заключенных составил 1,77 (в исправительных колониях – 1,92; в воспитательных колониях – 0,74; в тюрьмах – 3,42; в следственных изоляторах – 3,42). Общероссийский уровень преступности уже многие годы остается на отметке 13,7 [2].

Но несмотря на данные факты, преступления, совершаемые в исправительных учреждениях, представляют собой большую опасность и носят умышленный характер.

Пенитенциарная преступность по своей структуре достаточно неоднородна и разнообразна по-своему. В ее состав входят как преступления против общественной безопасности, общественного порядка, личности, здоровья, собственности, правосудия, но также против порядка управления и другие. Определенно, чаще всего регистрируются преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, убийства, причинение тяжкого вреда здоровью, побеги и т. д. Стоит отметить, что отдельные преступления имеют большее распространение в исправительных колониях.

Основными причинами преступности в исправительных учреждениях являются:

- несвоевременное выявление конфликтных ситуаций среди осужденных сотрудниками исправительных учреждений;
- несоблюдение администрацией учреждений правил и норм Уголовно-исполнительного кодекса, а живущих по правилам и понятиям жизни сильной стороны лиц, отбывающих наказания, это касается исправительных учреждений, непосредственно находящихся в отдаленных местах нашей России;

- отсутствие достаточной профессиональной подготовки сотрудников администрации в работе с такой категорией лиц;
- отсутствие оказания помощи со стороны администрации исправительных учреждений лицам, которые подвержены насилию и унижению со стороны более сильной группы осужденных, находящихся в одном исправительном учреждении;
- нежелание раскрывать многие преступления сотрудниками правоохранительных органов, в связи с ухудшением рейтинга исправительного учреждения и т. д.

Также есть ряд условий, которые способствуют совершению преступлений в исправительных учреждениях, такие как недостаточное несовершенство систем круглосуточного наблюдения за осужденными, средств для личных досмотров, осмотров помещений. Конечно, нельзя и не сказать о том, что причиной данного явления имеет место такой фактор, как халатное отношение сотрудников к своим обязанностям.

К сожалению, преступность в исправительных учреждениях присутствует не только среди осужденных, но и среди персонала. Сотрудниками исправительных учреждений продолжают совершаться преступления, такие как пронос средств связи, наркотических средств как в места лишения свободы, так и из них на волю, кража личных вещей и продуктов во время передачи, превышение своих должностных обязанностей в отношении осужденных, а также растрата и присвоение государственных нужд, выделенных на обеспечение жизнедеятельности данных исправительных учреждений.

Статистика, к сожалению, показывает, что коэффициент таких преступлений не велик, так как многие исправительные учреждения находятся в отдаленных регионах от городов и многие преступления, совершаемые сотрудниками, не придаются огласке.

Наибольший коэффициент совершаемых преступлений, как показывает динамика исследования, приходится на ночное время суток, так как это наиболее

благоприятное время для совершения преступлений, в связи с ослаблением контроля со стороны администрации учреждения.

Также по опросу сотрудников и самих осужденных наибольший коэффициент совершаемых преступлений происходит в состоянии алкогольного и наркотического опьянения.

Для снижения коэффициента преступности в местах лишения свободы необходимо проводить профилактические и предупредительные меры. К такой относится повышение профессионального уровня сотрудников исправительных учреждений.

Делая выводы, можно сказать, что преступность в местах лишения свободы остается большой проблемой не только для всей пенитенциарной системы, но и для всей страны.

### ***Список литературы***

1. Официальный сайт ФСИН России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: фсин.рф (дата обращения: 20.05.2020).
2. Долгова А.И. Криминология: учебник для вузов. 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Феникс, 2010. – 508 с.